



绿网 林海日报官方微信 林海日报官方微博

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

立足“党建+”模式 绘就发展“底色”

——大杨树林业有限公司党委以高质量党建引领高质量发展

李志凤

去年以来,大杨树林业有限公司党委充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,以党建“本色”绘就发展“底色”,为企业高质量发展注入强劲动能。

“红色”党建,筑牢思想之基

“我们要把党的二十大精神学习成果转化为干事创业的强大动力,聚焦生态保护建设主责主业,践行‘生态优先、绿色发展’理念。同时,要充分用好红色资源,讲好党的故事、革命故事、英雄和烈士的故事,赓续红色血脉、传承红色基因,让党员干部职工接受红色精神洗礼,以‘红色’党建引领‘绿色’发展。”大杨树林业有限公司党委书记、董事长王耀国如是说。

该公司党委创新党建载体,实施“红色工程”,积极挖掘大杨树烈士陵园、李庶坤纪念馆生态文明教育基地等特色红色资源,培育红色教育基地,配套新建廉洁文化宣教室、文化长廊等。该公司各级党组织通过“三会一课”、主题党日、道德讲堂等,组织党员参观学习,把党员教育从传统理论教育模式转为情景教学,将红色文化教育融入党员干部日常教育,让党员在家门口就能“充电、加油”。

“通过潜心学习、认真交流,忠诚之心更坚定,爱党之情更纯真,为民之志更自觉、清廉之风更过硬。”这是5月30日,该公司党委在李庶坤纪念馆开展“传承奉献精神,守护绿色家园”主题党日活动时基层党员的感受。

“党建+绿色”,筑牢生态安全屏障

“我们要坚持走‘生态美、产业兴、百姓富’的绿色发展之路,深入践行‘两山’理论,厚植绿色生态发展底色,逐绿而行、久久为功。”该公司党委副书记、董事、总经理殷殿君说。

该公司党委把党的二十大精神学习成果转化为干事创业的强大动力,构建了党政同责、部门协同、全域覆盖、源头治理的长效责任体系。该公司党委制定了秋冬季生态保护管理工作行动方案,联合森林公安开展秋冬季生态保护管理行动,共同承担好辖区内森林资源的保护责任;推进社会化防火进程,调动社会各方力量,加强信息员、协管员、协管员“生态三员”建设,聘用“生态三员”518人,实现连续13年无人火灾的优异成绩。

推进森林经营如期完成,完成森林抚育面积4.47万亩,植被恢复造林1500亩,远征根河退化林修复1.5万亩,完成2024年伊图里河退化林修复2万亩秋整地工作;推进森林病虫害“四率”达标,构建森林病虫害防控网络,夯实筑牢祖国北方重要生态安全屏障基础。

“党建+金色”,勾勒富民产业“丰收画卷”

“抱着试试看的心态培植木耳,结果长势还挺好。公司也给我解决了技术、场地、设施等问题,还给我提供了5万元的无息贷款,没啥顾虑了。”大杨树林场职工兰文志告诉笔者,他家的木耳去年一共收了4茬,产量在3200斤左右。“咱这木耳颜色黑、耳厚、口感好,拿到我家开的山产品店很受欢迎。”兰文志脸上洋溢着灿烂的笑容和丰收的喜悦。

据了解,去年,该公司积极探索黑木耳产业发展之路,鼓励职工群众“动起来”,全力打造木耳产业。公司领导率队前往克一河、阿里河等地,对当地食用菌培植项目进行观摩学习,学习借鉴其管理模式和发展经验,找差距、补短板,为食用菌产业发展谋求良方。

经过前期充分调研与动员,该公司与其他企业合作经营培植木耳菌包80万袋,职工及家属培植木耳菌包30万袋。公司自筹资金新建及租赁大棚共计37栋,并配齐晾晒棚、蓄水池、喷淋设备等配套设施,确保基础保障到位,开展“专技党课”“乡土党课”,采取“专家授课+现场操作”相结合的方式,讲解食用菌栽培技术,增强党员干部带领职工群众致富的本领。



“指尖生花”助力“十四冬”

孙书程

伴随着刻刀在纸上有节奏的唰唰声,红色的纸屑纷纷飘落……近日,在锦屏山森工公司总部501活动室内,“喜迎‘十四冬’剪纸寄深情”主题活动火热进行。

“剪纸又称刻纸,是一种镂空艺术,是中国民间艺术中绚丽的瑰宝……”新时代文明实践中心负责人向大家讲述了剪纸的发展历史、裁剪手法和技巧以及“十四冬”相关知识。

“我刻的是由喜迎‘十四冬’字样和冰雪运动员组成的剪纸图案,体现了冰雪运动项目和迎‘十四冬’的喜庆氛围。”刘艳丽一边说一边操控着手中的刻刀,由内往外,从简到繁……享受着剪纸的乐趣。经过4个多小时雕刻,“十四冬”吉祥物“安达”“赛努”以及冰雪运动项目便跃然纸上,一幅幅剪纸作品在大家灵巧的手中“活”了起来。一方红纸,不仅剪出了大家对传统文化的喜爱,也剪出了发现美、创造美的生活态度,更剪出了大家对“十四冬”成功举办的期盼与祝福。

“此次活动把中国传统剪纸艺术与‘十四冬’冰雪元素相结合,激发大家对冰雪运动的热情,让大家在体验非遗的同时,了解‘十四冬’、走近‘十四冬’、助力‘十四冬’。”新时代文明实践中心负责人说道。

该公司新时代文明实践中心组织具有绘画功底、书法和诗歌等形式,创作了一大批具有“十四冬”元素的文创作品,传承弘扬优秀传统文化,喜迎“十四冬”。

“三个品牌”推进宣传思想文化工作走深走实

阿龙山森工公司党委

本报讯(通讯员 张艳 宋立敏)去年以来,阿龙山森工公司党委从打造“三个品牌”入手,推进宣传思想文化工作走深走实。

打造“聚思想 兴文化”活动品牌。该公司党委开展“榜样之光 照耀征程 绿色转型 争先”和“缅怀革命先烈 传承红色基因”主题党日;举办红色家书诵读会和重温入党誓词活动,激发党员干部职工爱国、团结拼搏的情怀担当,推动形成适应新时代要求的思想观念、精神面貌、文明风尚、行为规范,凝聚了红色精神内核。

打造“雷锋精神我传递”活动品牌。该公司党委开展“志愿服务我参与 雷锋精神我传递”“我是党员我帮你”等志愿服务活动,不断

发展壮大学雷锋志愿服务队伍,让学雷锋活动融入日常、化作经常,引导职工成为新时代雷锋精神的传播者、弘扬者和践行者,使社会主义核心价值观真正在职工群众中内化于心、外化于行。

打造“廉洁文化”活动品牌。该公司党委深化清廉国企建设,将法治教育、廉洁文化、警示教育等融入日常两级班子理论学习、主题党日、专题培训等全过程,教育引导党员干部职工筑牢拒腐防变的思想堤坝;将廉洁谈话作为新入职大学生员工、新提拔干部培训和入职上岗岗前培训的“第一课”,引导新员工、年轻干部树立廉洁意识和价值理念,为公司高质量发展奠定基础。



近日,金河森工公司通过悬挂横幅、设置咨询台、张贴宣传海报、发放宣传单等形式,开展第五次全国经济普查宣传活动,解答群众关心的问题,提高群众的知晓率。图为工作人员发放宣传单。周舒凡摄

“牢记嘱托 奋力书写中国式现代化内蒙古森工新篇章·这一年”年终特别报道

石榴籽粒心连心 共绘民族团结同心圆

——森工集团党委扎实推进新时代党的民族工作高质量发展

本报融媒体报道组记者 李鹏飞 通讯员 张俊云 潘志鹏 杜凤明

中华民族一家亲,同心共筑中国梦。2023年,森工集团党委深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和对内蒙古重要讲话重要指示精神,紧扣“铸牢中华民族共同体意识”这条主线,时刻牢记“守望相助”殷切嘱托,积极落实“守”的责任,树立“望”的意识,弘扬“相助”的优良传统,切实在民族团结进步创建工作中走在前、做表率。

强化党的领导 筑牢民族团结进步连心桥

“你好沈姐,我是觉乐。”
“你好,我们能帮你做些什么吗?”
……
像这样的通话,满归森工公司贝尔茨河国家湿地公园管理处党支部书记沈立婷与觉乐部落鄂温克族驯鹿养殖户刘觉乐每隔一段时间就要进行一次。

2020年1月,贝尔茨河国家湿地公园管理处成立后,沈立婷多次带领职工走进生活在湿地公园附近的觉乐部落,了解鄂温克族习俗和驯鹿文化,并通过开展“石榴籽”志愿服务活动,帮助他们送生活物资、劈柴、喂鹿、宣传旅游,在朝夕相处中结下了深厚的友谊。

多年来,满归森工公司党委坚持党建引领,采取守初心、乐民心、献真心“三心”工作法,依托新时代文明实践所站和“石榴籽”志愿服务队,

以思想引领画好同心圆、以宣传教育汇聚正能量,以双向服务促进大融合,打造民族团结“知行学堂”品牌和“石榴籽”特色品牌,促进各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展。

内蒙古大兴安岭林区地处中俄蒙三国交界的内蒙古自治区,生态功能区总面积10.67万平方公里,地跨呼伦贝尔市、兴安盟2个盟市,9个旗县,其中包括达斡尔族、鄂伦春族、鄂温克族“三少民族”自治旗。在这片幅员辽阔的土地上,生活着蒙古、回、满、达斡尔、鄂伦春、鄂温克等22个少数民族,是一个多民族聚居地。

多年来,森工集团党委切实把党的全面领导贯穿到做好民族工作的全过程,体现到加强民族团结的各方面,形成了党委统一领导民族工作、党委统一战线领导小组统筹协调民族工作、党委统战部与各民族工作部门共同开展民族工作的体制机制,不断擦亮“红了党旗、绿了山川、乐了群众、固了边疆”特色党建品牌,带领各级党组织、各族职工群众齐心协力富民兴边,形成了全员参与、全心投入、全民共享、全面进步的民族团结进步创建工作格局,坚定了各族职工群众感恩、听党话、跟党走信念和决心。

夯实民族工作基础 铸牢民族团结进步基石

“我们今后不仅要做好民族团结进步创建工作,还要讲好铸牢中华民族共同体意识的故事。”

聆听了阿里河森工公司“红石榴”宣讲团的民族理论政策知识宣讲后,森防站党支部职工官丽丽感触地说道。多年来,阿里河森工公司党委将铸牢中华民族共同体意识纳入文明创建体系,精心做好民族工作,广泛开展民族团结进步宣传教育,凝聚起共同团结奋斗的磅礴力量。

长期以来,森工集团党委始终把落实各项民族政策、加强民族团结互助作为一项政治任务,把铸牢中华民族共同体意识作为各项工作主线,开展感恩、听党话、跟党走群众教育实践活动,讲清楚“五个事实道理”,从“明确重点促落实、宣传教育入头脑、文化沁润入身心、地企融合促创建、军企共建固边疆”五个方面做好民族工作。

将民族团结进步创建工作列为森工集团“十四五”规划重要内容,纳入党的建设和意识形态工作责任制,内部巡察,压紧压实各方责任,推动民族团结进步创建工作落地见效。林区293个党建联系点组织各级党组织书记深入开展党的民族政策理论宣讲;组建以1057名产业工人为主体的“千人讲、万人听”宣讲队伍,深入一线进行宣讲;各级党组织依托“党建+”同属地开展各类民族团结进步创建活动,使“三个离不开”“四个与共”“五个认同”在各民族交往交流交融中深深扎根,开花结果;积极履行国企兴边富民、稳定固边的社会责任,吸纳少数民族复转军人成为林业职工,实现军企联合、民族融合、力量

聚合、资源整合。
释放生态红利 各族群众共团结之花
“这些年来,公司党委和林场一直都在关心和帮助我这个俄罗斯族职工,为我提供小额贷款,在人力和物力上给我帮扶,我的‘百年老屋’已经形成了稳定的旅游运营模式,即使在旅游淡季,爱人也能通过直播出售山野货盈利,我相信我们的生活会越来越幸福!”莫尔道嘎森工公司太平林场职工邢忠华开心地说。

今年57岁的邢中华,祖上是山东人,祖母是俄罗斯人,“百年老屋”是他的祖父祖母1908年建起来的,他就出生在这座“百年老屋”。2013年,几名外地游客路过太平村,在他家吃了一顿饭,给了他200元钱,看着自己手中第一笔旅游服务收入,便萌生了发展旅游产业的想法。“当时也不知道怎么做,只是起了个‘百年老屋’的名字,本来想好好装修一下的,可惜没有钱。”邢中华回忆道。太平林场领导班子知道他的想法后,为其积极申请扶持资金,连续3年,提供了每年两万元的小额无息贷款,解了燃眉之急。

多年来,莫尔道嘎森工公司党委深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想以及对内蒙古重要讲话重要指示精神,以铸牢中华民族共同体意识为主线,倡导各族群众节庆上互庆、风俗上互适、婚姻上互通、生活上互助,培养各族群众血脉相通、同心共济、守望相助的民族情感,形成各民族互助、社会和谐的良好局面。

心相通,则情相融;志相同,则力相聚。森工集团党委始终把“生态保护、产业发展、民生保障”三项指标作为高标准落实民族团结进步创建工作的评估标尺,久久为功,持续发力。

——生态保护聚合力,各族职工高质量实施东北森林带生态保护和修复、天然林保护、森林质量精准提升等国家重大生态工程。2023年,累计完成森林抚育290万亩,额尔古纳河流域退化林修复60万亩。

——产业发展保增收,大力发展森林旅游、森林康养、林下经济种植养殖业、森林食品开发等林区特色优势产业,做到立足优势和特色,引导产业发展与各族职工收入相结合,实现职工增收。

——民生改善促和谐,各族职工薪酬待遇平等,企业五险两金制度健全,保障到位。林区的交通、通信等基础设施建设得到极大改善,基层一线职工的获得感、幸福感显著增强。积极开展冬送温暖、夏送清凉、金秋助学、多助一、一助一、医疗互助等工作,实现各民族职工互助帮扶。

2023年12月,森工集团荣获“第九批全区民族团结进步示范区示范单位”荣誉称号,这是自2009年森工集团荣获全国民族团结进步模范集体以来,在民族团结进步工作中荣获的又一殊荣。回望来路,无论是在共同富裕道路上的“一个也不能少”,还是构建共同的精神家园,抑或是扎实做好民族团结进步创建工作,森工集团都交出了一份心手相牵、团结奋进的厚重答卷。